

Секция «Журналистика»

Освещение английской газетой The Guardian утечек "Викиликса" о России Новикова Александра Андреевна

Студент

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Факультет
журналистики, Москва, Россия
E-mail: aleksandranovikova2011@yandex.ru

<?xml:namespace prefix = o ns = "urn:schemas-microsoft-com:office:office"/>

Организация Викиликс и ее политические разоблачения являются уникальным явлением в развитии массовых коммуникаций. Создатели Викиликса заявляют, что занимаются журналистикой- получают, проверяют и публикуют информацию, значимую для всемирного сообщества. В конце 2010 года организация привлекла к сотрудничеству пять крупнейших мировых изданий, в рамках которого пять газет должны были публиковать и комментировать депеши американских дипломатов, попавшие в руки Викиликса.

Английская газета «The Guardian» уделила большое внимание «утечкам», связанным с Россией. Их анализом занимался московский корреспондент газеты Люк Хардинг, работающий здесь с 2006 года.

Анализ Хардинга «российских утечек» вызвал большой резонанс в российском обществе. Некоторые издания, например, журнал «Русский Репортер» критически выскаживаются в адрес «The Guardian», называя ее образцом «современной западной пропаганды» и указывая на то, что корреспондент намеренно игнорировал большие цитаты из депеш, публикуя лишь острые и неоднозначные цитаты, выставляя тем самым Россию в «худшем свете».

Так или иначе, но комментарии «The Guardian» на «российские утечки» оказались действительно острыми. Редакция газеты связывает депортацию Хардинга из Москвы 6 февраля с реакцией российской политической элиты на публикации о «российских утечках».

В общей сложности на сайте газеты было опубликовано около 15 материалов на тему «российских утечек». К суждениям дипломатов о российской действительности были добавлены комментарии - собственные наблюдения московского корреспондента. В этих материалах речь идет, прежде всего, о проблемах российского общества и российской политической структуры, среди которых можно выделить несколько тем:

- 1) коррупция и взятки в государственных структурах [1]
- 2) тесная связь силовых ведомств с властью [там же]
- 3) спецслужбы покровительствуют криминальным структурам [5]
- 4) прозрачная грань между криминалом и властью [6]
- 5) бывшее руководство Москвы представляет собой трехуровневую криминальную пирамиду [там же]
- 6) результат выборов 2012 года заранее предрешен [3]
- 7) между сторонниками президента и премьер-министра идет борьба [там же]
- 8) российские политики имеют тайные счета в зарубежных банках [2]
- 9) российские власти пытаются переписать историю [4]

Конференция «Ломоносов 2011»

10) большинство российских СМИ зависят от власти и намеренно игнорируют утечки Викиликса [1]

Газета, акцентируя внимание на указанных проблемах, находит несколько истоков этих проблем. По мнению «The Guardian», сложные социально-политические процессы, зародившиеся еще в советский период, сейчас гипертрофировались в такие явления, как коррупция и связь криминала с силовыми ведомствами.

В итоге исследования надо сказать, что позиция газеты оказалась действительно очень жесткой и бескомпромиссной в отношении российской структуры власти. Газета цитирует самые острые высказывания дипломатов и на их основе делает заключения о состоянии тех или иных государственных структур. Гардиан- единственная из пяти сотрудничающих с Викиликсом изданий выразила столь резкую критику в адрес России, ссылаясь на депеши американских дипломатов.

Литература

1. Взаимоотношения России и США: Cosa Putina, The Guardian, 3.12.2010
2. Владимир Путин имеет тайные счета заграницей, The Guardian, 1.12.2010
3. Дмитрий Медведев- Робин при Путине- Бэтмане, The Guardian, 1.12.2010
4. Российские попытки пересмотреть роль Сталина слишком несмелы, The Guardian, 2.12.2010
5. Россия- мафиозное государство, The Guardian, 1.12.2010
6. Утечки Викиликса, день Четвертый: кратко о главном за сегодня, The Guardian 2.12.2010